

# ТЫСЯЧИ «ДЕТОЧЕК» ФРАНЦИСКИ ИГНАТЬЕВНЫ

Сегодня 90-летие отмечает Ф. И. Шадурская, педиатр с полувековым стажем и по праву вторая мама многих первоуральцев.

Альбина ФИЛАТОВА

## ХРУПКАЯ ДЕВУШКА С БОЙЦОВЫМ ХАРАКТЕРОМ

В домашнем архиве юбиляра есть спрашки:

«Дана Шадурская Франциска Игнатьевна, то что за время обучения в Омском медицинском институте в 1943 по 1948 г. она принимала участие в различных работах».

1943 г. - сентябрь, октябрь - сельхозработы в подсобном хозяйстве института.

1943 г. - ноябрь, декабрь - расчистка железнодорожных путей от снежных заносов.

1944 г. - январь, февраль, март, апрель - дежурства в госпиталях.

1944 г. - август, сентябрь - сельхозработы в Большесергиевском районе Омской области.

1945 г. - январь, февраль, март, апрель, май, июнь, июль, август - дежурства в госпиталях.

Этот документ, полученный выпускницей вузов почти 50 лет спустя, в 1995 году, подтвердил ее статус труженика тыла (ныне эта категория именуется ветеранами Великой Отечественной войны).

За свою любовь к спорту, спортивную стойкость и мужество студентки-однокурсницы Окончила школу в Ишиме, Франциска Шадурская по наставничеству родителей отправилась поступать в Омский медицинский институт. Игнатий Игнатьевич и Розалия Михайлова стремились дать высшее образование всем пятерым детям, чего не сумели достигнуть. Поэтому, несмотря на то, что Францика родила в 1943 году, девушка стала студенткой.

«В общежитии из-за нехватки дров у нас, как говорится, зуд на зуд не попадал», - вспоминает Ф. И. Шадурская. «Отогревались в институте, его здание хорошо отапливалось. Несколько находился в общежитии на первом курсе, потом выдавали 300 граммов хлеба. Это скрошили, как советовали преподаватели, мы делились на три части: на утро, обед и ужин. Благодаря этому легче переносили полу-gолодное существование. Выручала меня и, конечно, моих друзей картошка: ее время от времени привозил папа. Как железнодорожник, он имел право на бесплатный проезд».

«Все же постоянное недоедание давало о себе знать: отекали ноги, хрюхалась голова. Но хрупкая на вид, самая маленькая в группе по росту, Франциска была лидером, бескомпромиссной старостью. Она не только была стилистом студии, но и «подтягивала» отстающих».

«Ни характер у тебя, настоящий бойцовский, с уважением говорили парни и девчата».

На признанного лидера они развернули и во время дежурств, спортивных и других мероприятий, и в жизни. Франциска стала жемчужиной железнодорожных путей от заводов, на сельхозработах. Франциска привлекала ребят. Обладая хорошим голосом, поднимала у товарищущих душ веселую песню.

Бывшая студентка с узелком-студентке с узелком-студенткой и профессором, по этому перед выпускником именно ей предложили остаться на кафедре. Но, несмотря на врожденную тягу к знаниям и безупречные задатки учёного, Франциска всегда предпочла стезю практики. Привлечь к работе в институте, будучи студенткой, достался врач, в Королевской больнице.

Начальник республиканского управления здравоохранения, увидев красный диплом и характеристику, заявила: «Будете главным педагогом нашего края. Уверены, справитесь». Но девушка стояла на своем: только на участок, пусть самый сложный.

«А других у нас нет, - вздохнула руководитель, с сочувствием глядя на миловидную девушку с комплекцией пушинки. - Участок оказался безразмерным, - рассказывает Ф. И. Шадурская. - Дороги - одни ухабы, непролазная грязь. Поэтому пешком приходилось добираться до участка. На выходе видели вместе с медсестрой. Случалось от родителей детей



В любом возрасте - свою прелест. Через всю жизнь Ф. И. Шадурская пронесла и молодость души.

бегала пугук мальчики, и он напоился. И я поняла решение: эту процедуру будем делать только сестра. А я, безусловно, прошу, как сделает».

На участке Шадурской было 40 детей до года, 70 диспансерных больных (цифры с годами лишь немногого варьировались). «О каких ребятах «деточек» не приемлемо говорить!» - говорит Ф. И. Шадурская, добавив, что все «от» и «до». Побывав на дому у ребеки Ф. И. Шадурская до-тощно объясняла, как ухаживать за ребенком, пока ему убирали кровь в боли, потому что не ребека, а мессенджер городской».

Если ребенок с ее участка попадал в стационар, непременно навещала его там. По этому поводу она вспомнила эпизод:

- Заведующая инфекционным отделением Вера Петрова Сулинских как-то рассказывала, что молодой доктор спросил у нее, сколько детей из этих женщин (имел в виду меня, ведь она постоянно ходит в отделение и в окна боксов заглядывает».

За все годы на участке Ф. И. Шадурской не было ни одного смертного случая, ни одной и проститутической работы. Она получала и благодарности, и высокие награды. На консультации к ней приходили дети с других участков. Чаще, чем у других педиатров, у нее были интерны. Недаром в 1966 году доктор получила звание «Олимпийца здравоохранения». А в 1974 году врач Переславской дачной больницы № 7 Ф. И. Шадурская была названа лучшим педиатром Свердловской области.

В городской педиатрии Францика Игнатьевна одна из первых получила высшую квалификационную категорию. Свои успехи Ф. И. Шадурская со свойственной ей скромностью объясняла взаимопониманием с пациентами, родителями, коллегами и, конечно, участковыми сестрами. Такими асами, как Г. В. Медведева.

## РЕКОРДЫ ИСТИННОГО ПРОФИ

Особые страницы в биографии Ф. И. Шадурской - охрана здоровья ребятишек в загородных здравницах. Никому из коллег не удавалось добиться рекорда продолжительности по четыре летних смен подряд. Францика Игнатьевна выезжала в пионерлагерь «Гагаринский». Довелось ей поработать также в «Орленке», «Заре», в пионерлагере имени П. Морозова. Ее имя служило гарантом того, что все смены пройдут успешно. И, действительно, в здравницах не было всяческих язвенных отравлений. Это тоже можно причислить к рекордам доктора Шадурской.

Чистота в корпухах, питание в столовых, закаливание процедур - это и многое другое было под зорким присмотром Ф. И. Шадурской. Каждый год она обычно подходила к каждому столику, интересуясь, вкусны ли блюда. А заметила, что у ребенка, допустим, грустный вид, доктор не успокоится, пока не узнает, в чем дело.

Все загородные здравницы располагали столовыми, а это позволяло отдохнуть. И в том, что в бытность Ф. И. Шадурской ни один ребенок не утонул, есть ее прямая заслуга: она ежедневно инструктировала, как вести себя на воде, и «дехурила» на берегу во время купаний. Как-то в День десантника на улице Ф. И. Шадурску окружили крепкие молодые мужчины, за плечами которых было Афганистан.

- Здравствуйте, Франциска Игнатьевна! - оглушительно поздоровались они. - А помните, как в лагере вы нам не разрешали долго купаться и далеко заплыть?

За поповку (на открытии Францика Игнатьевна ушла в 1986 году) тысячи «деточек» были под крылом неутомимого доктора. Мысли об этом греют сердце ветерана. Наполняется она радостью и от того, что медицине посвятила себя внучка Элеонора: ныне главный невролог Ачинской больницы. И вспоминает старую свою помощь, утвердившуюся в профессии. Вот и для нынешнего главного врача детской многопрофильной больницы О. В. Шадурской когда-то была наставницей.

Юбилейной датой Францике Игнатьевне сегодня поздравляют коллеги детской многопрофильной больницы и все первоуральцы, которым она щедро отдавала тепло большого сердца.

(Фото из семейного архива)